數位邏輯基礎能力課程                                  開南商工電機電子群教學研究會

單元三 數字系統二

	單元能力目標
	評量標準及配分

	知道各種進制表示法

1.BCD

2.補數

   1補數2補數

3. 加三碼

4. 格雷碼

5. ASCII

6. 二進制加減法
	認識BCD20%

會算1補數2補數20%

認識加三碼10%

認識格雷碼20%

認識ASCII10%

會算二進制加減法20%


1. 重點整理:

	1.BCD碼是以四個二進制表示一個十進數

2.加三碼是BCD碼加3,加三碼每個數碼都至少含有一個 1 , 因此具有檢誤能力。

3.格雷碼相鄰兩間只有一位元不同,格雷碼又可稱為反射式數碼，因為它是一種非加權式數碼，故不適用算術運算。

4.ASCII使用7個位元來表示128 種文數字碼

ASCⅡ碼為七位元的二進位數碼，適用於電腦的輸入輸出等周邊設備
5. 二進制有2`S與1`S

6.1010  1`S=1111-1010 =0101

7. 1010 2`S=1`S+1=0110

8二進制加減法

A - B=A+(-B),負數以補數表之

A.> B 所得必為正值;所得必有進位,捨進位

A<B  所得不會有進位代表所得必為負值,須再轉為補數, 並加上負號 才是真正的答案




二.重點複習:

	1.1569(十)=__________________(BCD)。

2. 1569(十)= __________________加三碼
3. 1011(2)= __________________ (1`S) 

4. 1011(2)= __________________ (2`S) 

5.1011(2)= __________________ (GRAY) 

6. 365(10)= ______________ (BCD)，100001010011(BCD)= ______________ (10)。

7. 509(10)= _____________ (EX3)，加三碼每個數碼都至少含有一個______________，因此具有_______________能力。

　　
8. 101011(2)= ____________ (Gray)，格雷碼又可稱為___________，因為它是一種非加權式數碼，故不適用_____________運算。

　
9. ASCⅡ碼為________位元的二進位數碼，適用於電腦的________、________等周邊設備。

10.1010 -0111=________ (2`S)


三.練習題:

	1. . 若一二進制數0111110101減去另一二進制數0010101010，則其餘數應為  (A)0101000011  (B)0101011111  (C)0101001011  (D)0001001011。

2. 以8個位元，2補數方式來表示一個數目的正負大小，其所能表示的最大範圍  (A)+127~－127  (B)+255~0  (C)+255~－255  (D)+127~－128。

3.將二進位數字110100110轉換成格雷碼，則此格雷碼應為  (A)110110101  (B)100111011  (C)111110101  (D)101110101。

4. 在BCD碼中10010001是代表十進位數的  (A)11  (B)17  (C)91  (D)137。

5二進數1001101(2)之2的補數(2’s Complement)為  (A)0110100  (B)0101101  (C)0110101  (D)0110011。

6十進位的31在8421的BCD碼中為  (A)0001 0011  (B)0011 0001  (C)0001 1111  (D)0010 0011。

7. 格雷碼10110110轉換為二進制碼應為  (A)110010102  (B)111011012  (C)110110112  (D)101101102。

8. BCD碼中的10010001代表十進位的  (A)11  (B)17  (C)91  (D)137。

9. 以下哪種碼不是加權碼？  (A)BCD碼  (B)5043210偵錯碼  (C)格雷碼  (D)84-2-1碼。

10. 若有一CPU採用2的補數代表負數，其內部有一32位元暫存器所儲存的資料為：FFFFFFFA，則所代表的十進數為何值？  (A)5  (B)-5  (C)6  (D)-6。





